

河南工会通过遍布城乡的基层工会组织打通服务职工的“最后一公里”——

1826万会员有了温暖的“家”

本报记者 余嘉熙
本报通讯员 张培元 杨君

5年来新组建工会2.1万家，新发展会员209万人；全省有基层工会组织21.5万家，工会会员1826万名，分别比5年前增长10.8和12.9个百分点……这是近年来河南工会把建设职工之家作为建会、强会、兴会的重要抓手，交出的一份成绩单。

如今，河南省总工会通过推动建立遍布城乡的基层工会组织，打通联系服务职工群众的“最后一公里”，让1826万名工会会员有了温暖的“家”。

灵活建会做大增量

作为一家非公有制企业，河南易和电器公司不仅建立了工会组织，还把工会各项工作尤其是职工参与企业生产经营管理融入公司发展中，实现企业与职工的双赢。

“职工归属感强、收入提高，就会有干劲、敢创新，企业的效益自然就会好。”易和电器工会主席李建刚说，该公司工会除了经常慰问职工和开展劳动竞赛，还注重维护职工的合法权益，让职工感到“娘家”的温暖。

随着非公有制经济的快速发展，河南工会已将非公有制企业作为推动建会工作的主阵地，通过灵活建会做大增量。全省各级工会探索楼宇工会、一条街工会等建会模式，通过

组建镇(街)、村(居)以及非公企业工会联合会的方式，建立乡镇(街道)——社区(村)——非公企业“小三级”工会组织网络，吸引非公企业职工会。

只有基层组织这个“细胞”强大起来，工会组织的“肌体”才能强壮。为此，目前河南已建立基层工会组织20.5万个，覆盖单位26.8万个，其中非公有制企业14.8万个。而这也带动全省农民工入会率的大幅增长，使农民工工会总数达到870万人以上。

此外，针对以商贸、餐饮等服务业为主的小型非公企业职工流动性大、工会作用发挥不明显等实际，河南还探索社区网格工会、商圈工会等不同建会模式，在县级以下建立区域(行业)工会联合会，实现对小微企业的二次覆盖，已建区域(行业)工会联合会1.16万家，覆盖小微企业10多家。

“眼睛向下”强筋健骨

按照河南省总提出的“眼睛向下”的要求，河南各级工会干部来到厂矿企业、车间班组，与职工同吃同劳动，用心丈量民情、用情排解民忧，在为基层和职工服务的同时，迎来了工作作风的转变和思想观念的变化。

针对部分工会有牌子却“没经费、缺人手”等问题，全省各级工会推进工会机构改革，按照减上增下的原则，充实县总和乡镇(街道)工会干部队伍。优化基层工会干部队伍，注重从基层一线劳模(先进工作者)和优秀职工中选配工会干部。加强社会化工

会工作者队伍建设，聘用社会化工会工作者，选派到基层工会工作。

同时，工会经费重点向基层和一线职工倾斜。以对全省所有乡镇(街道办事处)工会、省级以上产业集聚区工会、特别管理区工会按照每家1万元的标准进行补贴为例，仅此一项就向基层拨付补助资金2682万元。

选树示范点、召开现场观摩会……在河南，定期开展的基层工会规范化建设和职工之(小)家评选活动，已评出基层工会组织规范化建设示范点355家。

如今在河南，通过探索建立基层工会干部联系点制度和职工满意度评价制度，工作日志、民情日记本都会被工会干部随身携带。哪个企业生产经营遇到困难，哪个困难职工需要救助，工会干部在基层发现什么问题，都清楚地记在日记本上。

创新打造“温馨之家”

12月5日，郑州飘落今年首场雪，虽然天气寒冷，但中建三局中原分公司郑州地铁四号线项目工地上农民工们的心里却是暖意浓浓。当天，项目上成立工会联合会，农民工们有了“家”。

“不知道心情该怎么表达，但还是要对工会说一声谢谢！”在工地职工之家小憩的农民工老杨说，“有工会干部在，餐厅饭菜好不好、劳保品发没发等问题都有了反映的地方。”

目前，随着河南智慧工会云平台的上线运行，全省各地工会纷纷推进“互联网+”工会普惠性服务。最新数据显示，全省职工服务平台已采集会员信息1191万人，发放会员卡435万张，签约优惠商家13780家，普惠服务职工1000多万人次。

河南工会还通过开展“双亮双强”“会员评家”等活动深化职工之家建设，创新建家形式，丰富建家内涵，探索建家监督考评和退出机制，打造联合职工之家、网上职工之家，把落实企代会、厂务公开、集体协商等制度作为评价的重要标准，不断提高建家质量和水平。

截至目前，河南共创建全国模范职工之家217个、省级模范职工之家512个，34家单位获得全国劳动关系模范企业称号，470家单位获得省劳动关系和谐企业称号，61个工业园区获得全省模范劳动关系和谐工业园区称号。

“做好‘党建带工建’，‘带’是关键，‘建’是根本，通过以‘带’促‘建’体现党建工作对工会工作的引领、带动，进而团结带领广大职工群众听党话、跟党走。”河南省总工会党组书记、常务副主席寇武江提出，全省各级工会要深化对中央党的群团工作会议精神的理解，推动将基层工会建设纳入党建工作总体部署，加强调研督导、层层传导压力，力争在离职工最近、关系最直接的乡镇、企业工会完成“最后一公里”的工作传递，提升职工群众的幸福指数。

如何理解坚持中国特色社会主义工会发展道路？

习近平总书记强调，中国特色社会主义工会发展道路是中国特色社会主义道路的重要组成部分，深刻反映了中国工会的性质和特点，符合我国国情和历史发展趋势。要始终坚持这条道路，不断拓展这条道路，做到自觉接受党的领导、团结服务职工、依法依章程开展工作相统一，努力使这条道路越走越宽广。

中国特色社会主义工会发展道路，是在党的领导下，中国工会经过长期实践探索逐步形成的，是工会在各个历史时期理论、方针、政策和工作经验的集中概括，是中国特色社会主义道路在工会工作领域的具体展开，是工运事业和工会工作发展的正确方向。其内涵包括：坚持自觉接受党的领导、坚持工会的社会主义性质、坚持发展工人阶级先进性、坚持构建和谐劳动关系、坚持维护职工群众合法权益、坚持完善社会主义劳动法律、坚持推动形成国际工运新秩序、坚持以改革创新精神加强自身建设。

习近平总书记在2015年7月6日中央党的群团工作会议上指出，中国特色社会主义群团发展道路，是中国特色社会主义道路在群团工作领域的具体展开，是在党探索中国特色社会主义工会发展道路、中国特色社会主义青年运动方向、中国特色社会主义妇女发展道路的长期实践中形成和发展起来的，符合我国国情和历史发展趋势。

《中国工会十七大报告学习问答》(19)

广东工会交流职工书屋建设经验

本报讯 (记者叶小钟)12月5日至6日，由广东省总工会主办的广东省职工书屋十周年经验交流系列活动在广州举行。

据介绍，2008年广东省职工书屋建设工作启动，截至目前已累计建设职工书屋1.08万多家，其中全国职工书屋示范点769家，赠送图

书总价值3400多万元，服务职工200多万人。

交流活动期间，举行了广东省职工诵读比赛决赛，《红棉映蓝天 火红绽芳华》等7个节目获得比赛金奖。全国工会职工书屋建设领导小组、工人出版社、广东省总工会、广州市总工会等相关负责人参加了此次活动。

为了民族复兴·英雄烈士谱

抗日壮士 英气冲天——董天知

新华社郑州12月9日电(记者王烁)在河南省荥阳市老城南街，一座青砖灰瓦的三进院落内，矗立着一尊董天知半身铜像。这是山西牺盟会杰出领袖之一、中国共产党领导的抗日武装山西新军的重要领导人之一董天知的出生地。

董天知，原名董亮，曾易名董旭生，1911年生，河南荥阳县人。早年参加进步学生运动，直接受党的著名农民运动领导人彭湃的影响，参加革命活动。1929年，他考入北平宏达学院，参加互济会、反帝大同盟等党的外围组织。不久加入中国共产主义青年团，任共青团北平市委组织干事兼儿童局书记。1930年加入中国共产党。

1931年董天知被捕入“北平军反省分院”(即草房子监狱)，敌人施尽种种酷刑。在政治诱降和死刑威胁面前，他始终大义凛然，忠贞不屈。

1934年冬，狱中政治犯50余人，为要求下镣、看报，举行绝食斗争。组织上考虑到董天知长期卧病不起，身体虚弱，决定不让他参加。他坚定表示，“个人生命事小，政治影响事大。”毅然参加绝食斗争。到斗争取得胜利时，董天知已是奄奄一息。

1936年9月，董天知经党组织营救出狱，10月下旬被中共中央北方局派往山西开展抗日民族统一战线工作。参与领导山西牺牲救国同盟会和建立山西新军的工

作。1937年9月在牺盟会第一届代表大会上当选为执行委员和抗日救亡先锋总队总队长。曾率山西各界慰问团到华北前线慰问抗日的第29军将士。同年11月起先后任山西抗敌决死第3总队政治主任、第3纵队政治部主任和纵队军政委员会书记(后任政治委员)、山西第5行政区保安司令部政治部主任。参与领导粉碎了反动军官李冠军策动的军事叛乱，指挥部队在晋南、晋东南配合八路军主力开展抗日游击战争。同时，为把新军建设成一支真正的人民军队，做了大量艰苦细致的工作。

1940年整军后，董天知任八路军129师决死第三纵队政治委员。1940年8月，董天知率部参加百团大战时，在山西潞城王(郭)庄村战斗中，为掩护部队突围，亲率警卫排奋勇作战，因寡不敌众，28名官兵全部壮烈殉国。董天知牺牲时年仅29岁。

董天知牺牲后，牺盟总会在悼词中称他“是最优秀的牺盟领导者，是最优秀的青年模范，是最优秀的青年军事干部”。

“伟大的抗战精神是中国人民弥足珍贵的精神财富，永远是激励中国人民克服一切艰难险阻，实现中华民族伟大复兴的强大精神动力。”董天知的侄子董广华一直没有停下挖掘整理伯父事迹的脚步。“他用热血和牺牲诠释了爱国主义的深刻内涵，他的精神将一直激励着我们。”董广华说。

冀鲁边区的抗日元勋——马振华

新华社石家庄12月10日电 (记者王民)在河北盐山县革命烈士陵园内，经常有青少年来这里开展红色主题教育活动。“八十年前，在民族危亡、国难当头、战火纷飞的岁月里，活跃在冀鲁边区的一批共产党人带领广大民众同敌人展开艰苦卓绝的斗争，他们用鲜血换来了我们今天的幸福生活……”抗日英烈马振华的长孙马新义向前来参加活动的孩子们讲述着祖父的英雄事迹。

马振华，曾化名李之如、李泽民，1905年出生于河北盐山县，1922年，他在本村创办贫民小学、民众夜校，深受贫苦农民拥护。1932年10月，加入中国共产党。

1934年4月，马振华农民暴动失败后，马振华毅然舍弃教鞭，以货郎担为掩护奔走于乡间及各大小书馆，联络发展党员，组织民众和进步师生开展地下工作，恢复遭到破坏的党组织。在他积极工作下，党员队伍和基层党支部不断发展壮大。

七七事变后，华北相继沦陷。马振华不避危难，奔走各地，发起成立华北民众抗日救国总会，并在此基础上，创建华北民众抗日救国军。11月中旬，马振华任中共冀鲁边区组织委员，同时任华北民众抗日救国军会长、救国军政治部主任。为加强党对部队的领导，马振华狠抓整顿工作，在各团设立政治处，建立士兵政治课制度，学习“三大纪律、八项注意”，使部队政治气氛活跃，战斗力提高。短短几个月，率部多次沉重打击日伪军，相继收复盐山、庆云、无棣、乐陵和宁津等县。

城，有力激发了当地军民的抗战热情。

1938年夏，基于马振华在津浦地区群众中的威望，上级党组织调他到地方工作。马振华先后担任中共盐山县委书记、冀鲁边区战区主任、民运部长、组织部长、津浦地委书记等职，从事发动和组织群众、巩固抗日民主政权等工作。他深入田间地头，与农民一起劳动，宣传抗战形势，掀起津浦地区的参军参战热潮。

1939年，盐山一带大旱。马振华的妻子为维持生计，逃避日伪军对家乡家属的迫害，携两幼女沿街乞讨。有志者劝马振华回家看看，他感慨地说：“像我家这样，甚至比我家还要困难的抗属不是太多了吗？只有把鬼子打出去，国家富强了，大伙儿才能丰衣足食。”

1940年9月，马振华召集各县区主要干部开会。由于叛徒告密，次日拂晓被日伪军包围。生死关头，马振华开枪射击，将敌人火力引向自身，掩护其他同志转移，壮烈牺牲，时年35岁。中共津浦地委和宁津县委在宁津县前桃园刘庄召开隆重的追悼大会，边区文救会编印纪念册《血仇》，记述马振华等烈士的生平事迹，并谱写歌曲《歌颂马振华》，歌词中称赞他是“边区的革命舵手，边区的抗日元勋……”

1940年11月，为纪念这位深受边区军民爱戴的共产主义战士，经上级批准宁津县改为振华县，直至新中国成立才恢复原名。在马振华的家乡河北盐山县，家乡人为了纪念他，将县城中心街道命名为振华大街。

本报记者 钱培坚

从“纺嫂”到“空嫂”，她们的华丽转身见证了一个行业乃至上海的改革发展，她们职业生涯更是一代劳动者在改革发展年代里，成功转型的缩影。12月3日至月底，上海工会特意在上海市工人文化宫为这些空嫂们举办了一个主题展览：“微笑人生——吴尔渝和她的伙伴们”，展示了包括吴尔渝在内的18位上海市首批空嫂职业转变和成长经历，讲述一代劳动者投身改革发展的故事。

展览共分“走过去，前面是个天”《客舱女主人》《工作，人生的另一片蓝天》等3章，共展出历史图片100余张、展品200余件。在展品形式上，新颖地采用融展品于场景的展示手段，还原了上世纪90年代工厂大门、纺纱织布车间、空乘化妆间、航前准备会会议室、客机机舱等场景。同时采用参观者二维码扫码听讲解

新闻特写

展览馆里的“微笑人生”

的新型语音导览手段。展览筹备组还创新思维，策划了听“空嫂”讲自己的故事、“空姐”教你坐飞机、拍摄怀旧全家福等特色活动。

展览把人们的视线拉回到1994年秋冬时节，上海航空公司向社会发布将在纺织女工中招收空中乘务员的信息。此举在上海乃至全国产生“空嫂”效应，“地嫂”“商嫂”等名词频现。这次招聘，18名“纺嫂”脱颖而出华丽转身成为“空嫂”，同时也释放出巨大的示范效应，在当年的纺织行业改革大潮中，5万余名纺织职工成功再就业，重新找到了人生坐标。

24年的时光转瞬即逝，“空嫂”们非常珍惜新的工作，爱岗敬业，努力提升，都坚持到了退休年龄，有的至今仍翱翔蓝天。“眼里有活、心里有客”的吴尔渝，更是成为全国劳模，空乘服务行业的标杆人物。

据悉，展览筹备得到各位“空嫂”的积极响应，特别是吴尔渝提供了150多件展品。从本月14日起，“空嫂”们还将亲临展览现场，与观展者分享“微笑人生”的故事。

山东命名10名“齐鲁大工匠”

其领衔的创新工作室将获得30万元支持

本报讯 (记者丛民 通讯员刘晓林)山东省总工会日前举行2018年“齐鲁大工匠”颁奖典礼，对选出的10名“齐鲁大工匠”和40名“齐鲁工匠”进行命名颁奖。

据介绍，为建设知识型、技能型、创新型劳动者大军，加快新旧动能转换重大工程实施，山东省总自7月起组织开展了2018年度“齐鲁大工匠”“齐鲁工匠”申报选树工作。各级工会和有关单位通过专题宣传、“寻找身边能工巧匠”等多种形式，发动并寻找本地区、

本行业、本单位的工匠人才。之后，由工会系统和省级社会团体层层推荐，省“齐鲁工匠”建设工程推进工作委员会办公室组织初审，并组织相关行业(工种)专家评审。根据专家评审结果和网络投票情况确定“齐鲁工匠”和“齐鲁大工匠”考察人选，并对人选进行实地考察和媒体公示。最终，刁统武等10人，吴洪波等40人分别获得“齐鲁大工匠”和“齐鲁工匠”荣誉称号，入选者均是从事装备制造、石油、冶金等行业的一线职工。

知识竞赛

12月8日，2018“互助保障杯”西安市职工法律知识竞赛决赛暨颁奖典礼在西安举行，共有12支代表队参赛。经过激烈角逐，中国西电集团有限公司工会第一代表队获一等奖，党阿娟、李莎、张倩等12名选手获最佳风采奖。

本报记者 毛浓曦 摄



武汉市政府与工会联席会议召开

加大政府对工会工作的支持力度，扎实落实为广大职工办实事，推动全市工会工作再上新台阶。

近年来，武汉市总工会围绕中心，服务大局，在助力城市高质量发展、服务企业职工等方面做了大量卓有成效的工作，得到市委、市政府的高度认可和好评。

武汉市人民政府与市总工会联席会议制度始于2003年，已经形成了一年一次的工作模式。在第十三次联席会议上，议定的两项议题分别是市政府拨出专项经费支持武汉工

人文化宫开展公共文化活动，以及将职工文化活动场所纳入市、区两级经济社会发展规划和公共文化服务体系。

会后，武汉市总制定了《市政府支持武汉工人文化宫用于开展公共文化活动的专项经费使用管理办法(试行)》，专款专用，促进了文化宫职工文化活动蓬勃开展。同时，根据第十三次联席会议纪要要求，武汉市总积极推动区级工人文化宫及职工文化活动场所建设。目前，全市基本形成布局合理、发展平衡、运行有效的职工文化活动阵地。

人文化宫开展公共文化活动，以及将职工文化活动场所纳入市、区两级经济社会发展规划和公共文化服务体系。

“让盆景变成森林。”南京市总先后出台了加强开发(园)区、民营企业工会建设实施意见，以25人以上规模企业建会为“点”，行业性工会组织为“线”，社区(村)工会为“面”，建立“点线面”的工会网络建会模式。目前，全市街镇总工会所属基层工会达7325家、涵盖法人单位3.6万家、职工82.5万人、工会会员81.4万人，所辖1248个社区(村)已全部建立工会组织。

眼下，南京市总正在拟定加强外资企业工会建设的意见。下一步，南京市总将以打牢组织基础、强化作用发挥为目标，大抓管理和服务力量向基层工会下沉，大抓基层工会文化与服务阵地建设，大抓高素质专业化工会人才队伍建设，进一步提升基层工会建设科学化、规范化水平。

城区街道平均面积3